



媒体联播

东方早报

中国的货币政策终于松动了

话题:中国人民银行15日宣布,下调一年期人民币贷款基准利率0.27个百分点;除了5大国有银行和邮政储蓄外,其他银行的人民币存款准备金率下调1个百分点。

观点:选择这个时点降息和降低存款准备金率,说明中国政府已经意识到:对于我们的外向型经济结构(出口依赖,外资依赖)来说,当前主要的矛盾和挑战,已经由次贷危机的深化(美国雷曼兄弟正式申请破产保护),转变为提振内需、促进经济增长和就业这一个主要目标上。而不是像前一阶段那样,一方面用货币政策控制通胀;另一方面用财政政策刺激经济增长,解决就业,促进内需这样的双目标制度。

目前随着美国经济疲软越来越严重,欧洲和日本等成熟市场的活力也大受抑制,所以,中国光靠财政政策来缓解外部压力,摆脱美国经济对中国经济的负面影响远远不够。

新京报

个税变为家庭税乃吃小亏得大便宜

话题:日前在上海交大举行的“首届高层税务论坛”上,多位专家的个人所得税“推行以家庭为单位进行综合扣除”建议,国家相关部门已在研讨中。

观点:国际市场上,一是石油,一是粮食,这两样最基本的经济资源总的趋势都是一个“涨”字。从长远看,靠中国单打独斗的“控制”会越来越困难。因此,应对物价上涨可能从另一个切入点,即从增加民众收入入手,恐怕更现实、也会更有效些。

真正从“统一、简化、公平”的个税改革目标出发,目前个税起征点的做法仍然存在很多问题。公平的征税办法是:列出一系列可申请个税豁免的事项,让纳税人如实申报,调查落实后,不同的家庭区别对待。最基本的是:家中有没有孩子需要供养,有没有老人需要赡养,有没有房贷要还,有没有突发性的医疗等大额开支等。

关注民生,减轻税负,增加消费,激活市场,经济景气,税收增加——这就是一个以“减税”为起点的“吃小亏得大便宜”的发展策略。

长江日报

引咎辞职是一种政治理性

话题:9月14日,鉴于孟学农对发生在山西省襄汾县的尾矿溃坝事故负有领导责任,经党中央、国务院批准,孟学农引咎辞去山西省省长职务。

观点:除了不可避免的自然灾害,剩下的灾祸可以说都与人为有关,我们无法向天空大地问一个为什么,但因人而生的灾祸,却可以在人那里找一个答案。

引咎辞职是官员承担责任的一种方式。引咎辞职不是一种惩罚,它是政治文明的体现,是一种政治习惯。

作为现代责任政治中的重要一环,引咎辞职之所以是不可少的,在于我们需要落实政治责任,体现公众在政治中的位置,使担当政治责任的人能够有尊严地承担责任,并能够面对自己的良心。

公平的阳光照耀低收入人群

□首席评论员 闵良臣



马上评论

我市自1996年实施城市低保制度以来,今年7月1日再次提高了低保标准,即市区由每人每月260元,提高到275元,位居中西部第一。10月1日起,我市又将全面建立城市低收入家庭救助制度,由过去救助的4.5万人的城市低保对象,又增加了约10万人的城市低收入对象。

要构建和谐社会,就要以人为本;而以人为本,就要满足所有公民最基本的生活保障。做不到这一点,以人为本,构建和谐社会

也就成了空话。更重要的是,我们已经具备了这个条件。改革开放30年,我们的经济建设取得了巨大的成就,就整体而言,我国也已达到国家制定的小康标准。既如此,关注弱势群体,扩大救助低收入家庭和个人对象,让这些人也都能享受改革开放的成果,也就顺理成章。

从社会学意义上讲,人们都希望能维持个人基本尊严,社会也有义务创造条件让公民尽可能寻求到心理平衡,这不仅是文明社会的一个标志,同时也是建立和谐社会所必需。而一个社会要让公民有尊严地生活,让他们在一定程度上相对达到心理平衡,最重要的一点,就是要让他们有一定的生活保障。

我市此次在城市扩大低收入救助对象,不论从受助人群而言,还是对今后城市发展来说,都具有重要的探索意义。更深的一层意义是,这种措施无论从客观上还是主观上,都是为了追求更加公平。

当然,诚如郑州市民政局局长张亮所说,“城市低收入救助制度是我国社会救助体系建设过程中,为扩大社会救助范围,促进社会救助公平,探索实施的一项新的工作,是一个新的课题”。这就要求我们继续解放思想,进行制度创新,只要对人民群众有益,只要能增加社会公平,就有理由大胆地往前闯。

新闻见本报今日A10版



热点话题

盘点“4个小长假”

中秋出游大幕落下,元旦、清明、端午、中秋4个小长假全部结束。记者从广东三大旅行社获悉,虽然长达12天的小长假比“五一黄金周”多了5天时间,但由于假期过短,出游人数大打折扣,4个小长假出游总数只抵去年五一长假的八成,营业总额只有七成。于是据此得出“新休假方案未达到预期目标”的结论。

新长假制度不能光算旅游账

新的长假制度最大的亮点便是增添了4个小黄金周,尤其是把中国传统节日列入国家法定节假日。现在轻言“新的休假方案未能达到预期目标”为时尚早。单凭“今年小长假旅游人气普遍不足”来评判显然有失公平,设计假期的预期目标不仅仅是经济指标,更多的是保障公民的休息与休闲权利;增添传统节日以后,又赋予传承传统文化之内涵。光算旅游账,只算出游率,那是旅游部门的“私事”。正如有的网友所质疑的,我们的休假到底是劳动者的权益问题还是商家的盈利问题?

盘点“4个小长假”,有着现实意义。一是第一次享受法定节假日待遇后,传统节日有什么新变化?传统文化的传承上还存在哪些阻碍?小长假还有哪些需要完善的地方?二是小长假是否有利于公民的更好休息、休闲?是否让人过得舒心、安逸?是否在休闲之中享受着传统文化大餐?

有关人士早就提出,要增强节假日的社会功能。令人担心的是,传统节日里,“粽子节”、“月饼节”的痕迹还比较明显,单一化迹象还很浓厚。不得不承认,传承传统文化和增强社会功能上,也未达到“理想效果”。初步的实践证明,并不是有了“时间”或“法定的身份”就一定能够实现既定目标,尚需增添公民的“节假日意识”,领悟节假日的文化内涵。

王旭东



夏普 制图

公众休假权落实与否才是焦点

当初取消五一黄金周时,是以切实保障公众带薪休假权为重要前提的。

还记得去年假日调整草案,网上的综合调查支持率在八成以上。这是因为以前的“黄金周”旅游,曾给公众留下这样的印象:“花钱,受气,受骗上当,浪费时间……经历了这一系列‘苦难’,最后还喜形于色向人夸耀,这就叫做‘旅游’。”可见“黄金周”的正面效应在递减,改革于是应运而生。

以实际效果观之,改革后的小长假,仍对假日经济起着拉动作用,还缓解了以前的“假期综

合征”,同时也考虑到了中国传统节日的保护问题,可谓一举数得。不过,这时我们不能忽视一个问题:公众的休假权有没有得到应有的保障。比如据报道,这个中秋,餐饮、旅游、商业等不少服务行业的职工,还是不得不照常加班。

众所周知,休息权是每个人不可或缺的权利。既然假日改革已开始施行,那么带薪休假,就必须落到实处。关于公民休假的假日改革,必须以切实保障公民休假权为第一要务。一言以蔽之,公众休假权落实与否才是我们永远关注的焦点。

李晓亮

不赚钱的假日更具幸福感

小黄金周旅游机构没能赚到更多的钱,公众并非没有外出旅游。相反,在中秋小长假放假之前,一些地方的火车票、汽车票紧张依然,很多家庭也是举家出游。但与以往不同的是,这些举家出动的外出旅游者,既没有到著名景点“扎堆”,也没有长途跋涉,而是选择身边的一些旅游景点,或举家团聚赏月,或三五好友言欢。对旅游经营者的收入贡献虽少,却使他们真正体会到了什么是休闲。

小黄金周旅游机构收入不理想,从另外一个方面也说明,经过几年黄金周的“磨炼”,相当多

的人们已变得理智起来:与其花钱在外地买罪受,不如就近“偷得浮生半日闲”。还有一些有车一族选择自驾游,避免了跟团游的走马观花,在“自己的旅游自己做主”中,找到游山玩水的幸福感。

事实上,小黄金周的营业额只及五一长假的七成左右,也给旅游部门提出了新课题:如何让假日变成真正意义上的休闲日,满足人们多样化的休闲需求,在旅游中感受到休闲乐趣,使公众增加黄金周的幸福感,而不能只是盯着“赚了多少钱”。

高君波



雙溝珍寶坊

懂得通融 方能从容

江苏双沟酒业股份有限公司

营销热线: 0371-63385897

